Короткий курс лекцій з навчальної дисципліни „Ландшафтна екологія”
Лекція 1.Теоретичні та методологічні основи ландшафтно-екологічних досліджень

План

1.Об'єкт, предмет, завдання та методи досліджень

2.Становлення і розвиток ландшафтної та ландшафтно-хімічної екології

3.Загальні підходи до вивчення екологічного стану території

4.Поняття і терміни ландшафтної екології

      Ландшафтна екологія – наука про комплексні взаємовідношення в екосистемах з географічних (ландшафтних) і екологічних точок зору. Вона ставить перед собою 2 групи завдань – 1).Вивчення впливу антропогенного навантаження і умов, створених людиною у результаті її діяльності на зміну ландшафту; 2).Вплив природних і антропогенних компонентів (факторів ландшафту) на стан і розвиток живих організмів (рослин, тварин, людини).

      Об'єктом дослідження виступають ландшафтні екосистеми, в основі яких залишаються природно-територіальний комплекс, або природно-антропогенний територіальний комплекс (локального і регіонального рівнів) та вивчення компонентів зв'язків організмів.

      Предметом дослідження ландшафтної екології виступає екологічний стан ландшафтних систем різних рангів (ландшафти, урочища, фації), їх екогеохімічні і екогеофізичні особливості. 

      Основними методами дослідження ландшафтної екології є: польовий експедиційний, статистичний, картографічний, кліматичний, порівняльно-географічний, лабораторні. 

      Польовий експедиційний метод, або метод площинного картування всіх деградаційних процесів безпосередньо на дослідній території. Він дозволяє досліджувати і картувати, детально описувати деградаційні ознаки всіх компонентів ландшафтів (ерозія, дефляція, зовнішнє пошкодження рослинності, ґрунтового покриву, забруднення поверхневих вод тощо)

      Статистичний метод застосовується паралельно з іншими методами. В спеціальній бланковій формі з проектної документації підприємства виписуються дані про викиди шкідливих речовин в атмосферу, об'єми скидання очищених і неочищених вод, захоронення відходів. Аналізуються дані стаціонарних спостережень за останні 5-10 років безпосередньо в межах промислового комплексу різноманітних спостережень інших організацій (санепідемстанції, метеостанції і т.д.). На основі зібраних даних про об'єми шкідливих викидів, інградієнтний склад, залпові добові, аварійні викиди проводиться класифікація їх за ступенем токсичності. На основі статистичних показників складаються різноманітні екологічні карти.

      Картографічний метод використовується для виявлення розмірів природно-антропогенних деградаційних процесів і охоплює:

- аналіз динаміки природних негативних процесів деградаційних ознак в межах ландшафтів, окремих компонентів;

- аналіз площинного поширення шкідливих елементів, які зв'язані із функціонуванням промислових комплексів, сільськогосподарських об'єктів, трансконтинентальним впливом;

- аналіз загальногеографічних, топографічних, геоморфологічних, геологічних карт в межах території, яка підлягає обстеженню;

- аналіз спеціальних картографічних матеріалів (заліснення, еродованості ґрунтів, осушення, зрошення), карт сільськогосподарських угідь, їх динаміка за певні відрізки часу використання території.

      Кліматичний метод застосовується для аналізу окремих кліматичних особливостей в межах дослідної території. Особливе значення має аналіз розподілу вітрів на протязі року (рози вітрів). На основі рози вітрів визначається напрям переважних вітрів та можливі зони максимального розсіювання і накопичення шкідливих речовин у ґрунтах у відповідності з розподілом вітрів, поверхневих водах, рослинності, атмосферному повітрі. Цей метод має дуже важливе значення для виявлення зв'язку захворювань людини з зонами розсіювання та акумуляції в різних компонентах ландшафтів і їх складових частинах важких металів, отрутохімікатів тощо.

      Порівняльно-географічний метод дозволяє на основі аналізу і порівняння географічних карт і карт негативних процесів виявити можливі джерела забруднення ландшафтів і їх окремих компонентів.

      Лабораторний метод полягає в використанні різних хімічних приладів і методів для виявлення забруднюючих речовин в повітрі, ґрунтах, рослинності, поверхневих і підземних водах (атомно-абсорбційний спектрофотометричний метод – важкі метали, пестициди).

2.Становлення і розвиток ландшафтної та 

ландшафтно-хімічної екології

      Геоекологічні дослідження розвивались у процесі екологізації географії, зокрема ландшафтознавства, коли помітно зросла чисельність наукових досліджень у цьому напрямку. Часом становлення ландшафтної екології в Україні є 60-ті роки ХХ століття. 

      Становленню ландшафтної екології сприяв широкий розвиток еколого-геохімічних досліджень у різних регіонах колишнього СРСР. В 1965 році В.І.Вернадський перший розкрив геохімічний зміст перетворення природи діяльністю людини. В 1974 році В.В.Ковальський встановив порогові концентрації хімічних елементів для організмів. 

      На сьогоднішній час еколого-географічні дослідження в Україні успішно розвиваються в:

- інституті географії НАНУ (О.І.Маринич, Л.Г.Руденко, Л.М.Шевченко та інші);

- Київському національному університеті імені Тараса Шевченка (П.Г.Шищенко, М.Д.Гродзинський та інші);

- Львівському національному університеті імені Івана Франка (І.М.Волошин, А.В.Мельник, В.М.Петлин);

- Одеському національному університеті імені І.І.Мечникова МОН України (Г.І.Швебс, О.Г.Топчієв);

- Чернівецькому національному університеті імені Юрія Федьковича (В.М.Гуцуляк, Я.І.Жупанський і інші;

- Харківському національному університеті імені В.Н.Каразіна (В.Е.Некос, І.Г.Черваньов),

- Таврійському університеті (В.А.Боков).

      В 1982 році створена Міжнародна асоціація ландшафтної екології (IALE), а з 1987 року виходить журнал цієї організації “Landscape Ecology”.      

      В 1993 році вийшла книга М.Д.Гродзинського “Основи ландшафтної екології”, в якій викладені основні теоретичні й методологічні положення цієї науки.

      3.Загальні підходи до вивчення екологічного стану території

      Чисельність та різноманітність чинників формування екологічного стану геосистем призвело до виділення різних підходів його вивчення. Методологічною основою дослідження є такі підходи: геосистемний, екологічний, ландшафтний, ландшафтно-геофізичний, ландшафтно-геохімічний, еколого-геохімічний, медико-географічний, ландшафтно-екологічний.

      Геосистемний підхід полягає в дослідженні географічних об'єктів як систем. Головна увага приділяється аналізу не самих компонентів геосистеми, а зв'язкам між ними.

      Екологічний підхід вивчає характер зв'язків між живими організмами й оточуючим їх середовищем.

      Ландшафтний підхід вивчає просторову (компоненту, морфологічну), функціональну та часову (динамічну, еволюційну) організації ландшафтних комплексів, структуру зв'язків (обмін речовиною, енергією, інформацією).

      Ландшафтно-геофізичний підхід вивчає фізичний аспект взаємодії компонентів геосистем, їх енергетичний обмін із середовищем. Важливою є оцінка геосистем методом теплового балансу, співвідношенням тепла і вологи. 

      Ландшафтно-геохімічний підхід вивчає хімічний аспект стану та взаємодії (через міграцію елементів) компонентів геосистем (природна здатність ландшафтів до самоочищення, стійкість до забруднення, природний і техногенний геохімічний фон).

      Еколого-геохімічний підхід вивчає вплив хімічного складу неживої природи на живі організми (та навпаки), реакцію живих організмів на зміну стану довкілля.

      Медико-географічний підхід вивчає територіальні системи захворюваності, реакцію людини на зміну стану навколишнього природного середовища в регіоні, чинники та ареали поширення хвороб. 

      Ландшафтно-екологічний підхід досліджує міжкомпонентні зв'язки, які відносяться до організмів, але в межах конкретної ландшафтної одиниці.

4.Поняття і терміни ландшафтної екології

      У ландшафтній екології використовується система визначень, критеріїв і стандартів, методичних рекомендацій з екологічної оцінки ПТК і ПАТК, їхніх компонентів і оцінки показників інтенсивності забруднення території.

      1.Природно-антропогенні ландшафти – ландшафти змінені господарською діяльністю людини.

      2.Навколишнє середовище – сукупність умов, у яких живе і працює людина, як біотичного, абіотичного так і соціального походження.

      3.Ландшафтне середовище – сукупність природних і антропогенних компонентів, явищ і чинників, які прямо чи посередньо впливають на умови життєдіяльності людини в межах певного виду ландшафту і його морфологічних одиниць.

      4.Ландшафтні екологічні умови – сукупність природних і антропогенно зумовлених властивостей ландшафтних комплексів, які впливають або можуть впливати на життєдіяльність людини.

      5.Екологічні фактори – конкретні властивості (впливи, що мають екологічне значення. За генезисом вони поділяються на природні і антропогенні; за приуроченістю до компонентів природи – кліматичні, гідрологічні тощо; за механізмом взаємодії у ландшафтному комплексі – на геофізичні, геохімічні, біологічні, комплексні; за характером впливу на людину – на прямі й опосередковані.

      6.Екологічні ефекти – впливу ландшафтних чинників щодо людини можуть бути як позитивні (фітотерапія, бальнео- і кліматолікування) так і негативні (які створюють загрозу здоров'ю людей). Наслідки дії екофакторів на певні території утворюють екологічні аномалії (ореоли, поля, зони) зі специфічною екоситуацією. Вони можуть бути природними (пов’язані з паводками, ураганами, землетрусами) й антропогенними (корисні, шкідливі, нейтральні).

      7.Ландшафтні екологічні проблеми – це негативні зміни екологічних умов ландшафтних комплексів, які пов’язані з господарською діяльністю людини, а також дією природних чинників.

      8.Ландшафтна екологічна ситуація – стан, який характеризується поєднанням ландшафтних екологічних умов і екологічних проблем на певній території, що зберігається незмінними протягом певного часу.

      9.Екологічний стан ландшафтного комплексу – його сучасний стан, який формується сукупністю екологічних умов, екологічних ситуацій та екологічних проблем.

      10.Геохімічний фон – середній вміст хімічних елементів та процесні характеристики у геосистемах. Визначають природний фон (вміст елементів у навколишньому середовищі, яке є до техногенного забруднення) і техногенний фон.

      11.Ландшафтно-геохімічні бар’єри – ділянки ландшафтно-геохімічних систем, де різка зміна умов міграції призводить до осадження і накопичування хімічних елементів та їх сполук. За формою поділяють на лінійні, площинні. За умовами утворення – біогеохімічні, фізико-хімічні (окислювальні, лужні, кислі, випаровувальні), механічні.

      12.Геохімічне екологічне поле – простір, який характеризується кількісним вмістом екологічно важливих хімічних елементів в компонентах природного середовища (поле Cu, Zn).

      13.Ландшафтна геохімічна оцінка екологічного стану території – це система методів, спрямованих на визначення характеру та інтенсивності впливу геохімічного середовища на живі організми.

      14.Геохімічний моніторинг – це система геохімічних спостережень і контролю за станом ландшафту і його морфологічних одиниць з метою збереження функцій нормальних умов проживання.

Лекція 2. Загальні властивості геосистем

План

1.Поняття геосистеми

2Основні загальні властивості геосистем 

3.Рівні територіальної розмірності геосистем

      Геосистема (1963 р. Сочава В.В.) – особливий клас керованих систем, земний простір, де окремі компоненти природи знаходяться в системному зв'язку один з одним і як певна цілісність взаємодіють з космічною сферою і людським суспільством. Ієрархія геосистем: фація, урочище – ландшафт – геосфера (географічна оболонка).

      Фація – найменший природний комплекс, на території якого спостерігається один склад гірських порід, однаковий характер рельєфу, вологості, мікроклімату, ґрунтів, біоценозів (западина, рівна міжрічкова поверхня, ділянка одного схилу з однаковим нахилом). Урочища (місцевості) – морфологічна частина простого ландшафту, що представляє собою систему фацій з досить однорідним субстратом, зволоженням і грунтово-рослинним покривом (яр, балка, окремий горб). Ландшафт – географічний комплекс, у якому рельєф, клімат, води, ґрунти і живі організми знаходяться у складній взаємодії і взаємообумовленості, утворюючи єдину нерозривну систему. Географічна оболонка – комплексна оболонка Землі, що утворюється внаслідок взаємопроникнення і взаємодії окремих геосфер (літосфери, гідросфери, атмосфери, біосфери). Верхня межа в атмосфері (на висоті 25-30 км), нижня – в межах літосфери (на глибині кількох сотень метрів, іноді до 4-5 км) чи по океанічному дну. 

      До основних загальних властивостей геосистем відносять:

      Територіальність-структурність – це особливість геосистем, яка відрізняє їх від екосистем. Із зовнішнього середовища геосистеми виділяються як певні ділянки території. Кожну геосистему можна описами метричними (площею, лінійними розмірами) і топологічними (характеризують положення даної геосистеми щодо інших, або об'єктів природи) показниками.. Територіальність дає змогу ефективно використовувати картографічні методи при їх виділенні, зображені та аналізі.

      Просторовість залежить від території, яку саме ділянку земної поверхні вона займає.

      Поліструктурність. Під структурою геосистеми розуміють характер поєднання її елементів, певного типу відношення. Оскільки в тій самій системі можуть мати місце відношення різних типів, то і поєднання ними елементів буде різним. Так, в одній геосистемі виникає кілька структур. Такі системи називають поліструктурними (суспільні системи – статево-вікова, етнічно-професійна). Визначення типу відношень, які вважаються структурно реформуючими залежить від аспекту аналізу геосистем.

      Найбільш загальними аспектами аналізу є:

- вертикальний (тонічний), де елементами виступають різні фізичні тіла геокомпонентів, а відношеннями – вертикальні потоки різних речовин та енергії, генетико-еволюційні;

- територіальний (хоричний), елементами якого є геосистеми нижчого рангу, ніж досліджувана, а відношеннями – горизонтальні потоки між ними, позиційні залежності;

- часовий (динамічний), елементи – окремі інтервали часу, а відношення – послідовність їх змін.

      Відповідно виділяються вертикальний, територіальний, часовий класи структур. Ефективним підходом структурного аналізу геосистем є модульний. Модуль системи виділяється як сукупність усіх її елементів, пов'язаних безпосередніми відношеннями з якимось одним елементом або їх деякою фіксованою групою.

      Складність. Складними вважаються системи, сформовані багатьма елементами різних типів, між якими існують різнорідні зв'язки. Ознакою складності вважають також неоднозначність її реакції до зовнішніх впливів. Складність геосистем зумовлює специфічні підходи до аналізу, які повинні враховувати, що неможливо сумістити значну складність системи з високою точністю її опису – точно можна описати лише її окремі елементи та зв'язки, але не всю систему як ціле.

      Цілісність – властивість системи, яка проявляється в тому, що вилучення з неї певного компоненту призводить до її кардинальної перебудови або взагалі загибелі, а сам цей компонент окремо від системи існувати не може або ж він якісно змінюється. Геосистеми мають риси цілісності (позбавлення ґрунту призведе до трансформації в цілому). Вагомим виявом цілісності системи є їх емерджентність – притаманність системі таких властивостей, якостей та функцій, яких не має жоден з її елементів і які не можуть виникнути при їх механічній суміші, але можуть виникнути при їх взаємодії. (здатність до самоочищення, кругообіг речовин).

      Відкритість. Відкритими є системи, частини елементів яких мають зв'язки з елементами, що не належать до її структури. Елементи останнього типу складають зовнішнє середовище геосистеми. Зв'язки, які йдуть від них до системи – вхідні, входи, зовнішні сигнали. Крім вхідних є й вихідні зв'язки. Системи, які мають лише вхідні зовнішні зв'язки і не мають вихідних, називаються напівзакритими. Закритими вважаються системи, у яких не має зовнішніх зв'язків, тобто які не залежать від зовнішнього середовища. Геосистеми відкриті і до антропогенних навантажень.

      Динамічність. Динамічними називаються системи, значення характеристик яких змінюються у часі. У різні проміжки часу геосистема може перебувати у неоднакових станах. Важливою особливістю динаміки геосистем є те, що різні її характеристики змінюються в часі з різною частотою (наприклад метеорологічні показники дуже мінливі, а геологічні ні). 

      Прийнято розрізняти добову, сезонну (річну) та багаторічну динаміку. Ландшафтна екологія досліджує зміни геосистем в інтервалі від кількох хвилин до кількох десятків тисяч років.

      Стійкість. Стійкість у геосистемі проявляється у багатьох формах і дає її змогу протистояти зовнішнім впливам, зокрема антропогенним, зберігати при взаємодії з зовнішнім середовищем свою цілісність та інші риси. Нестійкі в даних умовах геосистеми змінюються на більш стійкі типи, тому стійкість геосистеми значною мірою зумовлена генетико-еволюційно.

      В умовах інтенсивного втручання людської діяльності в природу стійка рівновага часто порушується. Розвиток деградаційних процесів у геосистемах є не чим іншим, як результатом втрати ними стійкості до антропогенних навантажень.

      Стохастичність. Стохастичними називаються системи, залежність між характеристиками яких та їхні зв'язки із зовнішнім середовищем не жорстко детерміновані (функціональні), а статистичні, імовірнісні. На геосистему діє багато зовнішніх факторів суто стохастичної імовірнісної природи (наприклад, випадання опадів).            

      В ландшафтній екології виділяють 6 рівнів територіальної розмірності геосистем:

1)Глобальний (планетарний) рівень представлений географічною оболонкою;

2)Субглобальний рівень (географічні пояси, континенти);

3)Регіональний рівень (зони, провінції, області);

4)Хоричний рівень – в основі виділення геосистем цього рівня лежать суто внутрішні ландшафтно-екологічні фактори;

5)Топічний рівень – рівень територіальної розмірності, до якого відносяться геосистеми лише одного рангу – геотопи (фації);

6)Субтопічний рівень виділяється при аналізі територіальної структури геотопів..

      Основні критерії виділення геотопів зводяться до того, що в його межах усі геосистеми мають бути представлені своїми найменшими класифікаційними категоріями (ґрунт, рослинність тощо). Тобто вичленування геотопів пов'язане з розчленуванням території на однорідні ділянки за кожним з геокомпонентів. У нім.літер. такі ділянки називаються топами. Виділяють морфотопи (однорідні елементарні поверхні рельєфу), літотопи (однорідні за геологічною будовою), гідротопи (за умовами зволоження), кліматопи (за мікрокліматом), фітотопи (за рослинністю), зоотопи (за тваринами), ґрунтотопи (за ґрунтом). Їх просторовий збіг та взаємодія утворюють комплексну територіальну одиницю – геотоп.

Критерії виділення топів:

1)Градієнтний (топи повинні бути абсолютно гомогенними або клінальними; межі топів проводяться вздовж ліній стрибкоподібно зміни значень характеристик);

2)Статистичний критерій зводиться до того, що варіація значень змінних у його межах має бути меншою, ніж ця варіація між різними геотопами;

3)Географічний критерій – топ не має внутрішніх властивостей, які б зумовили необмежене зростання його площі;

4)Критерій відносної статичності – топи виділяються внаслідок дії не тимчасових (внутрішньорічних) факторів, постійних;

5)Картографічний критерій – виділяються таких розмірів, які можна показати на крупно масштабній карті. 

Лекція 3. Природні ландшафтно-екологічні фактори

План

1.Поняття фактора та їх видів

2.Ландшафтно-екологічна ніша геосистеми

3.Антропогенні впливи на геосистеми

      Фактор – деяка ознака, що впливає на характеристики досліджувальної системи. Виділяють фактори-ресурси і фактори-регулятори.

      До факторів-ресурсів належать тепло, освітленість, кількість опадів, вологи тощо. Характер їх впливу визначається кількістю, регуляторністю, інтенсивністю надходжень до геосистеми (для зовнішніх факторів) та кількістю в самій геосистемі (для внутрішніх факторів).

      Фактори-регулятори – тектонічні рухи, географічне положення, рельєф тощо – зумовлюють перерозподіл між окремими геосистемами, або елементи їх вертикальної структури дії факторів-ресурсів. Так, рельєф, регулює надходження тепла на схили, їх різну освітленість, зволоженість.

      Деякі фактори-ресурси можуть проявляти себе як фактори-регулятори (гумус діє не тільки як ресурсний фактор для рослин, а й умова, що визначає споживання рослиною мінеральних речовин. Кожний тип геосистеми може формуватися та існувати лише в деякому діапазоні впливу фактора – амплітуді виду. Розрізняють амплітуду екологічну – діапазон існування виду в умовах міжвидової конкуренції, та фізіологічну – діапазон, який міг би зайняти вид за відсутності конкуренції.

      Ландшафтно-екологічна ніша геосистеми (ЛЕНГ) – це місце геосистеми в просторі. Щоб визначити фундаментальну ЛЕНГ необхідно встановити весь набір факторів, які визначають її існування та ареал поширення на земній поверхні, і за кожним із них виявити ландшафтно-екологічну амплітуду. Геосистема може існувати лише в межах її фундаментальної ніші, бо поза нею знайдеться хоча б один фактор, до дії якого геосистема не пристосована. Реалізована ландшафтно-екологічна ніша – це об'єм фундаментальної ніші, у межах якої геосистема може існувати за будь-якої комбінації факторів.

      Повна ЛЕНГ складається з часткових ніш:

- кліматичної (радіація, кількість опадів);

- геоморфологічної (довжина, вид поверхні);

- гідрогеологічної (глибина рівня, ступінь мінералізації ґрунтових вод);

- для гірських порід – орографічна (висота) 

      Соціальна функція геосистем полягає у здатності задовольняти вимоги антропогенних впливів, які націлені на отримання певного результату від геосистеми.

      За призначенням усі антропогенні впливи можна поділити на:

- доповнюючі (спрямованість на підвищення природного потенціалу геосистеми);

- компенсаційні (заміна прямих елементів більш продуктивними);

- редукційні (обмеження до мінімуму ролі окремих компонентів геосистеми – наприклад при урбанізації);

- деструктивні (повне руйнування структури геосистеми – наприклад при гідробудівництві, гірничовидобувному виробництві).

      За тривалістю дії антропогенного фактора:

- довготривалі;

- багаторічні;

- короткочасні.

      Кожний вид антропогенного впливу на геосистему можна описати рядом параметрів, що безпосередньо характеризують ступінь антропогенного навантаження. Такими параметрами наприклад: для впливу землеробства – кількість внесених добрив, пестицидів на одиницю площі за рік, число проходів с/г техніки на колію тощо; для впливу рекреації – кількість відпочиваючих на одиницю площі за рік, максимальне число відпочиваючих за один день, число наметів тощо; для промислових впливів - об'єми викидів (скидів) забруднюючих речовин в атмосферу, шумове й теплове забруднення, об'єми води, що споживає підприємство тощо.

      Ступінь антропізації геосистем – зміненість її структурних та динамічних особливостей в результаті її цільового використання. За цією ознакою Сочава поділив геосистеми на:

- корінні (незмінні);

- похідні (змінені господарською діяльністю).

      Мільков за співвідношенням природних та змінених ПТК виділяє такі ландшафти:

- антропогенні (природних угідь не більше 25%);

- природно-антропогенні (25-50%);

- антропогенно-природні (50-75%);

- природні (75-100%).

      Прийняті такі ступені антропізації: природоохоронні території – 1-10%; ліси – 11-20; заболочені землі – 21-30; луки, пасовища – 31-40; сади, виноградники – 41-50; рілля – 51-60; сільська забудова – 61-70; міська забудова – 71-80; водосховища, канали, ставки – 81-90; кар'єрно-відвальні утворення – 91-100%.

      Певний антропогенний фактор безпосередньо спрямований на окремий елемент геосистеми. Надмірне антропогенне навантаження на геосистеми може призвести до виникнення екологічного ризику – ймовірність появи в геосистемах вкрай небажаних змін, особливо пов'язаних із загрозою для здоров'я людини. Як екологічні ризики розглядаються: вимирання окремих видів тварин та рослин; засолення ґрунтів.

      Важливою властивістю геосистем є їх здатність протистояти антропогенним впливам, тобто стійкості геосистем. Виділяють 3 загальні форми стійкості геосистем:

- інертність – здатність геосистеми при дії деякого фактора не виходити з заданої області станів протягом певного інтервалу часу. Це найбільш “жорстка” форма стійкості і найбільш бажана при господарському використанні;

- відновлюваність – здатність геосистеми за певний проміжок часу повертатися до стану, з якого її було вибито в результаті дії даного фактора. Добре відновлювальною вважається геосистема, якщо вона здатна швидко повертатися до початкової області станів (еластичність) та здатна повертатися до цієї області після значного за амплітудою відхилення від неї (амплітудність);

- пластичність – здатність геосистеми при дії певного фактора переходити з однієї області станів до іншої, якщо геосистема володіє кількома областями станів.

      За соціофункціональними критеріями виділяють стани геосистем:

-  допустимі – стани перебуваючи в яких геосистема здатна виконувати функцію не нижче деякого рівня (наприклад забезпечувати проектну врожайність);

- не допустимі – стан, коли природний потенціал геосистеми недостатній для забезпечення мінімального необхідного результату.

      Весь простір станів геосистем можна поділити на 2 області:

- нормальний стан – стан геосистем, який формується та змінюється за відсутності збурюючих впливів;

- анормальний стан – стан геосистем, який формується та змінюється за рахунок збурюючих впливів.

За основним джерелом надходження енергії геосистеми поділяються на: 1)природні (отримують енергію лише від Сонця); 2)природні (отримують енергію від Сонця та додаткову від інших природних джерел (заплави, схили); 3)антропізовані (отримують енергію від Сонця та додатково від людини – агроекосистеми – добрива); 4)промислово-міські (отримують енергію палива).

За типом водного режиму: 1)геосистеми промивного режиму (низхідні потоки вологи переважають над висхідними і вода, що просочується крізь ґрунт досягає рівня ґрунтових вод); 2)періодичного промивного режиму (атмосферна вода досягає рівня ґрунтових вод в окремі багатоводні роки, в середньому 1 раз на 10-15 років); 3)не промивного режиму (ґрунтові горизонти промочуються, але вода не досягає рівня ґрунтових вод); 4)аридного режиму (ґрунтовий профіль сухий протягом усього року); 5)вилітнього режиму (переважають висхідні потоки вологи з ґрунтових вод, які піднімаючись до поверхні ґрунту випаровуються); 6)деструктивно-вилітнього (ґрунтові води по капілярах не виходять безпосередньо на поверхню, а волога втрачається через транспірацію); 7)водозастійного режиму (характерні для боліт); 8)паводкового режиму (характерний для заплав річок).

За співвідношенням статей водного балансу: 1)із збалансованим балансом (у річному циклі водний баланс = 0); 2)достатньо-декомпенсованого балансу (прихідні статі водного балансу переважають над витратними, внаслідок чого рівень ґрунтових вод піднімається); 3)від'ємно-декомпенсованого (витратні статті переважають над прихідними, рівень ґрунтових вод знижується).

За рівнем забезпеченості вологою рослинних угрупувань: 1)гідроморфні (водойми); 2)субгідроморфні (прибережно-водні місця зростання); 3)гігроморфні (болота); 4)субгігроморфні (лучно-болотні); 5)мезоморфні (нормальні умови зволоження характерні для сухих луків); 6)субмезоморфні (лучно-степові місця зростання); 7)семіксероморфні (середньо степові місця зростання); 8)ксероморфні (напівпустелі); 9)гіперксероморфні (пустелі).

Лекція 4. Прикладні ландшафтно-екологічні дослідження

План

1.Агроландшафтні та меліоративно-ландшафтні дослідження

2.Рекреаційно- та медико-ландшафтні дослідження

3.Ландшафтознавчі дослідження для районних планувань та по ліквідації наслідків аварії на ЧАЕС

Агроландшафтознавчі дослідження
      Мета агроландшафтознавчих досліджень - виявлення ступе​ня сприятливості ландшафтних умов для ведення сільського госпо​дарства.
      Сприятливість   визначається   самими   різнорідними   природними якостями території (клімат, рельєфу, ґрунти і ґрунтоутворюючі породи. Клімат (тепло- і вологозабезпеченість) обумовлює види сільськогосподарських культур, терміни їх визрівання і вимоги до селекції, терміни готовності ґрунтів до машинної обробки і сівби. Рельєф визначає контурність полів (конфігурацію і порізаність полів перешкодами - ярами, балками, лощинами, западинами), яка впливає на різноманітність культур,   співвідношення різних сільськогосподарських угідь, виробність сільськогосподарських машин і витрати пального. Важливими показниками рельєфу є також експозиція і крутизна схилів. Перший з їх, разом з кліматом, визначає тепло- і вологозабезпеченість полів і впливає на вибір культур, що вирощуються, та їх врожайність; другий визначає  можливості   використання   сільськогосподарських   машин.
      Ґрунти і ґрунтоутворюючі породи, володіючи різною мірою родючості також впливають на вибір культур та їх врожайність.
      Кожному географічному ландшафту властива власна структура земельних угідь, яка відповідає його будові і потребує якісно відмінної структури землеробства. Поняття "типи земель", яке використовується в сільському господарстві, - це ПТК локального рівня, переважно урочища і підурочища. Ландшафтна зйомка дає їх ха​рактеристику по відношенню до ґрунтів, форм рельєфу, материнських порід, водного режиму, особливостей місцевого клімату і мікроклімату, а для природних кормових угідь - ще і характеристику рослинного по​криву. 
      Сільськогосподарська оцінка ландшафтів включає також визначення факторів, які лімітують сільськогосподарське виробництво, і оцінку стійкості ландшафтів до антропогенного навантаження для розробки відповідних захисних заходів. До факторів, що лімітують сільськогос​подарське виробництво, відносяться низька родючість, висока кислот​ність, еродованість, перезволоженість або солоність ґрунтів. 

      Під стійкі​стю розуміється властивість ПТК зберігати значення власних якісних і кількісних параметрів в певних межах під впливом зовнішніх природ​них, а головне антропогенних чинників. Стійкість ландшафтів оціню​ється за наступною шкалою: дуже стійки; стійки; практично стійки; відносно стійки; мало стійки; нестійкі; надто нестійкі. Ступінь сприя​тливості оцінюється за певною шкалою, наприклад; 1)найбільш сприя​тливі; 2)сприятливі; 3)середньо сприятливі; 4)малосприятливі; 5)не​сприятливі. Підставою для визначення ступеню сприятливості є визна​чення відповідності природних умов вимогам, які пред'являють до них певні культурні рослини або тварини.
      Важливим напрямом агроландшафтних досліджень є використання ландшафтної карти в землевпорядному проектуванні. Вона відображає територі​альне сполучення всіх взаємозв'язаних компонентів природи, що є фак​торами ерозії і визначають її інтенсивність і поширення, маючи різну значимість в межах різних ландшафтних комплексів.  

Меліоративно-ландшафтознавчі дослідження
      Меліорація - це сукупність заходів по суттєвому поліпшенню земель з метою тривалого підвищення їх ро​дючості; один із видів раціонального природокористування. Об'єктами меліорації можуть слугувати ландшафтний комплекс в цілому і його окремі складові частини (ґрунти, ліси, луки, водойми, клімат тощо). Розрізняють гідротехнічний (осушення, зрошення або обводнення зе​мель), хімічний (промивка засолених ґрунтів, вапнування кислих ґрунтів, гіпсування солонців, окислювання лужних ґрунтів і т. п.), фізичний (прибирання каменів, дискування глинистих ґрунтів, терасування схилів і т. п.) і біологічний (агролісомеліорація) види меліорації.

      Суть ландшафтознавчо-меліоративних досліджень полягає в оцінці ландшафтних комплексів з точки зору необхідності і можливостей їх меліорації. Потреба в цьому виникає в двох випадках: 1)при плануванні господарського використання неосвоєних земель; 2)при розробці заходів по нейтралізації негативних для природи наслідків господарської діяльності людей. У першому випадку оцінюється природно-ресурсний потенціал ландшафтів і можливості його підвищення шляхом відповідних меліоративних заходів, у другому – схильність ландшафтів до виникнення і розвитку негативних природних і антропогенних процесів, які викликають зниження їх природно-ресурсного потенціалу. 

      Показниками необхідності меліорацій у випадку планування використання неосвоєних земель є: 1) недостатня забезпеченість земель теплом і вологою; 2) низький вміст гумусу в ґрунтах; 3) високі кислотність ґрунтів; 4) еродованість, заболоченість або засоленість земель; 5) схильність земель до виникнення і розвитку негативних для господарства і здоров'я людини фізико-географічних процесів.

      При розробці заходів по нейтралізації негативних для природи наслідків господарської діяльності людей аналізуються і оцінюються: 1) зниження вмісту гумусу в ґрунтах; 2) підтоплення або переосушення, еродованість земель; 3) вторинна засоленість або забрудненість ґрунтів важкими металами чи пестицидами та ін.

      По закінченні оцінювання всі ландшафтні комплекси групуються за ознаками окремого виду їх меліорації. Так, наприклад, 1) ландшафти з переважанням земель, які потребують меліорацій по регулюванню водного режиму; 2) ланд​шафти із значним поширенням земель, які потребують протиерозійних заходів на схилах, що розорюються; 3) ландшафти з переважанням зе​мель, які потребують розчистки від каміння.
Рекреаційно-ландшафтознавчі дослідження
      Рекреація - це відновлення використаних фізичних і духовних сил людини. Рекреаційна географія - наука, що вивчає географічні закономірності організації, функціонування і розвитку територіальних  систем відпочинку (рекреації).
      Головне завдання рекреаційно-лапдшафтознавчих дослід​жень - оцінка природних і соціально-економічних можливостей ландшафтних комплексів певної території, тобто рекреаційних ресурсів- для організації відпочинку.
      До природних рекреаційних ресурсів відносяться природні умови (клімат, водойми і водотоки, рельєф, гірські породи, рослинність і тваринний світ), які визначають можливості для здійснення різних виді рекреаційних занять з врахуванням їх сезонності і характеру (активного або пасивного): купання і загоряння, катання на човнах влітку і ковза​нах взимку, рибної ловлі, охоти, збору ягід і грибів, піших або лижних прогулянок, пішохідного і водного туризму тощо. Соціально-економіч​ними чинниками рекреації є транспортна доступність, наявність архітектурно-історичних пам'яток, магазинів тощо.
      При оцінці природних умов для рекреації оцінюються: 1)комфортність кліматичних умов (середня добова температура повітря, річна кількість опадів, висота снігового покриву взи​мку); 2)наявність водойм або водотоків та їх властивості (ширина і глибина акваторії, характер дна, швидкість течії, температура води влітку,  якість пляжів); 3)чистота повітря та води і забезпеченість території пит​ною водою; 4)характер і властивості рослинного покриву (наявність лісів та їх породний склад; наявність грибів, ягід, лікарських рослин тощо); 5)характер рельєфу (вертикальна і горизонтальна розчленованість, відносна висота тощо); 6)наявність "контраст​них середовищ" (ділянок з контрастними змінами зовнішнього вигляду - води і суходолу, лісу і луків, низовин і височин тощо). При цьому крім сприятливих, розрізняють лімітуючі і перешкоджаючі фактори рекреації. Факторами, що лімітують (обмежують) рекреаційну діяль​ність влітку вважають: 1)кількість днів з середньою добовою темпера​турою повітря понад +25°С влітку і нижче -25°С взимку; 2) кількість днів з заморозками; 3) кількість днів з сильним вітром (понад 15 м/сек); 4) кількість днів з пиловими бурями; 5) кількість днів із зливами; 6) заболоченість території; 7) відсутність водойм або водотоків; 8) слабку стійкість ґрунтів і рослинності до дигресії; 9) наявність об'єктів природи або архітектурно-історичних пам'ятників, що охороняються; 10) несприятливі рельєфоутворюючі  процеси; 11) сильну антропогену перетвореність; 12) близькість до транспортних магістралей.  Факторами, що перешкоджають рекреації е: техногенне забруднення водойм або території, наявність вогнищ збудників інфекційних захворювань.
      Дослідження з метою оцінки природних умов "як рекреаційних ресурсів, що ґрунтуються на ландшафтознавчому підході і використовують у якості картографічної основи ландшафтну карту називаються рекреаційно-ландшафтознавчими.
      Дослідження відбуваються в два етапи. На першому – оцінюється окремо кожний із сприятливих, лімітуючих чи перешкоджаючих факторів які впливають на рекреаційну дальність. На другому етапі виконується комплексна оцінка сприятливості за всіма врахованими факторами. 

Медико-ландшафтознавчі дослідження
      Відомо, що багато які захворювання людини або свійських тварин обумовлені природними факторами (дуже високими або дуже низькими температурами, високою вологістю повітря, частою і швидкою зміною тиску, забрудненою водою, забрудненими ґрунтами). Дуже сильним фактором впливу на стан здоров'я населення є промислове, автотранспортне, сільськогосподарське і по​бутове забруднення.
      Захворювання може виникнути внаслідок нестачі або надлишку у воді і ґрунтах деяких хімічних елементів (поширення ендемічного зоба, наприклад, зв'язано з нестачею в ландшафті йоду; дефор​мація кісток викликана нестачею в ландшафті кальцію і зустрі​чається лише в місцях, складених гранітами). 
      Розповсюдженню захворювань сприяє і наявність деяких тварин - переносників інфекцій (наприклад, кліщі є переносниками кліщового енцефаліту, гризуни - туляремії, чуми і ряду інших жахливих за​хворювань). Велике значення у боротьбі з захворювання цього типу має розроблене Е.Н.Павловським вчення про природні вогнища трансміси​вних і паразитарних захворювань людини. Природними вогнищами є ділянки відповідних географічних ландшафтів, що еволюційно склалися і існують незалежно від наявності людини, і де зустрічаються один з одним збудник захворювання, його носій і той, хто переносить. Вивчення природних вогнищ клі​щового енцефаліту, чуми, туляремії, висипнотифозної гарячки та ряду інших захворювань показало, що вони приурочені до певних географі​чних зон, а всередині зон - до певних типів місцевостей і, навіть, до певних типів урочищ і фацій. Ось чому головним завданням медичної географії є виявлення географічного поширення природних вогнищ трансмісивних і паразитарних захворювань в їх зв'язку з певними ландшафтами.

Таким чином, під медико-ландшафтознавчими досліджен​нями розуміють дослідження ландшафтних передумов виникнення і поширення захворювань.
Ландшафтознавчі дослідження для районних планувань
Районне планування - це теорія і практика раціональної орга​нізації одиниць адміністративного поділу країни: областей, райо​нів, приміських зон. Основне завдання районного планування - розробка схеми або проекту найбільш раціонального територіаль​но-господарського устрою території з метою забезпечення опти​мальних умов для розвитку промислового і сільськогосподарського виробництва, містобудівництва, збереження природного середо​вища і пам'ятників культури за умови ефективного і комплексного використання природних, економічних і трудових ресурсів.
      Районне планування включає два етапи. Кінцевим результатом першого етапу робіт є карта комплексної оцінки природних і антропогенних факторів, що впливають на можливості господарського викори​стання території. На другому етапі на її основі складається схема або проект районного планування, які і визначають особливості і умови господарського використання території.
      Схеми районного планування розробляються для великих територіальних одиниць - адміністративних областей - і містять принципові рішення щодо функціонального зонування території - взаємозв'язаного розміщення основних об'єктів господарства, населених пунктів, приро​доохоронних територій. Проекти районного планування розроб​ляються на менші за величиною і складністю територіальні одиниці: адміністративні райони, приміські зони, зони масового відпочинку. Вони деталізують і конкретизують рішення схеми районного плану​вання і містять конкретні рішення по планувальній організації терито​рії. В них відображають пропоноване розміщення населених пунктів, промислових вузлів, курортів, зон відпочинку, розробок корисних ко​палин, санітарно-захисних, водоохоронних і заповідних зон, територій, що підлягають рекультивації, осушенню, зрошенню.
      В 1980 році почали складати ТерКСОПи - територіальні комплексні схеми охорони природи, які містять комплексну оцінку еколо​гічного стану природного середовища з урахуванням антропогенної порушеності і потенціальної стійкості природних умов до антропогенного впливу, а також комплексні заходи по забезпеченню ефективного використання природних ресурсів.
      Під антропогенною порушеністю ландшафтів розуміється зміна середовищно утворюючих і ресурсовідтворюючих функцій ландшафтних комплексів різного рівня організації, яка обумовлена господарською діяльністю і супроводжується негативними для його життєдіяльно​сті наслідками. Показниками її є розораність, еродованість і засоленість земель, ураженість земель зсувами, порушеність земель автодорогами і т.д. За кожним з цих показників розроблялася окрема шкала оцінки в балах (наприклад 1) дуже слабка (0,0-1,0 бала); 2) слабка (1,1-2,0); 3} помірна (2,1-3,0); 4) сильна (3,1-4,0); 5) дуже сильна (4,1-5,0).
      Визначення антропогенної порушеності, потенційної стійкості і екологічного стану ландшафтних комплексів супроводжується укладанням серії відповідних картосхем, аналіз яких і дозволяє розробку критеріїв диференційованого підходу до господарського використання природних умов і ресурсів з врахуванням необхідності їх збереження і відновлення.
Ландшафтознавчі дослідження по ліквідації 

наслідків ава​рії на ЧАЕС
      Принципова можливість ландшафтознавчого підходу до обґрунтування заходів по ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській АЕС визначається тим, що формування поля радіоактивного забруднення як на етапі первинного випадання радіонуклідів, так і в процесі їх вторинного перерозподілу відбувається безпосередньо в ландшафтах і під впливом ландшафтних факторів.
      На етапі первинного випадання радіонуклідів, коли відразу після вибуху радіоактивні речовини були рознесені повітряними масами, ландшафтні особливості, насамперед, підстилаючої поверхні, здійснюють прямий вплив на характер поля забруднення (відмічено, що ліси зіграли роль накопичувачів радіонуклідів - найвища щільність за​бруднення лісових масивів спостерігається на узліссях з навітряного боку; більш значним є і забруднення навітряних схилів порівняно з підвітряними). Але після формування первинного поля забруднення радіо​нукліди залучаються до водних, повітряних і біогенних міграційних потоків, що призводить до їх вторинного перерозподілу. І всі ці проце​си мають яскраво виражену залежність від ландшафтних особливостей території. Тому наступним етапом ландшафтознавчих досліджень після аналізу і оцінки ландшафтної зумовленості полів випадання радіонуклідів в 30-км зоні ЧАЕС стала оцінка ландшафтів зони за умовами міграції ра​діонуклідів.
      Результатом цих досліджень стала карта "Оцінка ландшафтів за умовами водного виносу речовин", яка дозволила оцінити схильність радіонуклідів , які залягають на ґрунтах в 30-км зоні ЧАЕС, до виносу з поверхневим і підземним стоком. Кінцевим результатом стала карта "Оцінка урочищ Чорнобильської зони за ступенем потенційної небезпеки пилового підйому радіонуклідів".
Ландшафтознавче обґрунтування географічних

інформаційних систем
Географічна інформаційна система (Г1С) - це автоматизо​вана система збору, збереження, обробки і аналізу географічної інформації, яка побудована на базі електронної обчислювальної техніки.
      Методологічною основою створення ГІС слугує системний підхід, якій розглядає отримання ін​формації, її обробку та інтерпретацію в системі ГІС як етапи єдиного процесу пізнання закономірностей побудови і функціонування природ​них комплексів за допомогою методів інформатики. 
      ГІС поділяють на глобальні, регіональні і локальні. Глобальні ГІС будуються для моделювання глобальних процесів: парникового ефекту. зведення тропічних лісів, наслідків ядерних випробувань і війн. Для даного кола проблем вивчення природних комплексів відбувається на рівні природних зон, а результати мають в значній мірі загальний характер.
      Задачам територіального планування більше відповідають регіона​льні і локальні ГІС, на підставі яких можуть прийматися рішення по використанню природних умов і ресурсів ландшафтних комплексів регіонального і локального рівня. Вимоги до вхідної і вихідної ін​формації тут більш жорсткі: вони мають відповідати існуючим норма​тивам, що використовуються в практиці географічних експертиз і вима​гають використання картографічної інформації. Тому регіональні ГІС формуються переважно як картографічні.
      Картографічна інформація, яка вводиться в ГІС, поділяється на два типи даних-атрибутів: метричні і тематичні. Метричні атрибути харак​теризують контурну частину карти, тематичні - смисловий зміст. Тема​тичні атрибути передають змістовну частину - легенду карти. Легенда складається із текстової характеристики, яка і може бути введена в комп'ютер. Проте для роботи в ГІС з легендою ландшафтної карти по​трібна її формалізація. З цією метою розробляється класифікатор - сис​тема кодів для основних характеристик ландшафтних комплексів. Кодування легенди виконується за допомогою цифр, символів або комбі​націй символів і цифр. Наприклад, для характеристики ґрунтового по​крову виписується увесь перелік типів ґрунтів і кожному з типів надасться певний код (цифровий, літерний або літерно-цифровий). Тоді легенда ландшафтної карти представляється у вигляді матриці, де на першому місці в закодованому вигляді стоїть тип ландшафтного ком​плексу, а на наступних позиціях - характеристики його окремих ком​понентів або властивостей. Кількість параметрів, що вводяться, лімітується в більшій мірі вивченістю ландшафтних комплексів, ніж техніч​ними можливостями.
      Метричні атрибути розподіляються на точкові, лінійні і площинні. Для їх оцифрування розроблені спеціальні прийоми. У даний час відомі три методи формалізації метричних атрибутів: по ячейках регулярної сітки, векторний і растровий. Кожний з них характеризується певними можливостями і обмеженнями.
ГІС поділяють також по: територіальному охопленню (загальнонаціональні і регіональні); цілях (багатоцільові, спеціалізовані, в тому числі інвентаризаційні, для потреб планування, керування); за тематичною орієнтацією (загально-географічні, галузеві, в тому числі водних ресурсів, використання земель, лісовикористання, рекреації та ін.).
Лекція 5. Природоохоронно-ландшафтознавчі дослідження 

      Існує декілька напрямів природоохоронно-ландшафтознавчих досліджень. Перший з них полягав в оцінці ландшафтних комплексів з точки  зору їх виділення як можливих  природоохоронних територій, що покликані зберігати від зникнення представників рослинності і тваринного світу, унікальні чи просто рідкі геологічні, геоморфологічні і водні об'єкти, або ландшафти в цілому і є своєрідними еталонами природного ландшафту. 
Другим  з  напрямів   природоохоронно-ландшафтознавчих досліджень є виявлення гострих природоохоронних проблем та їх сполучень - екологічних ситуацій. Гострими природоохоронними проблемами називають негативні зміни природних умов, які викликані господарською діяльністю людини і супроводжуються погіршенням умов життя та здоров 'я населення та ущербом для господарства.
      Їх виявлення, оцінка і прогноз розвитку передбачають аналіз порушеності середовищноутворюючих і ресурсовідтворюючих функції ландшафтних комплексів, які складають конкретну територію. Серед проблем України виділяють: 1).кислотні дощі, 2).транскордонне забруднення, 3).руйнування озонового шару, 4).потепління клімату, 5).накопичення відходів, особливо токсичних та радіаційних, 6).зниження біологічного різноманіття. 7).аварія на Чорнобильській атомній електростанції 1986 року з її величезними медико-бюлогічними наслідками спричинила в Україні ситуацію, що наближасться до рівня глобальної екологічної катастрофи. 

      Серед природоохоронних проблем сучасності виділяють: 1.Керування продукційними процесами. Вирішення цієї проблеми спрямо​ване на розробку заходів раціонального використання природних ресурсів.
2.Стійкість природних і антропогенних ценозів. Ця проблема пов'яза​на з питаннями видового різноманіття та специфіки  зв'язків.  

3.Регуляція чисельності популяцій. Ця проблема лежить в основі розроб​ки комплексу заходів, спрямованих на керування динамікою чисельності шкідників лісового і сільського господарства, носіїв хвороб сільськогоспо​дарських тварин і людини, а також чисельності промислових і розвідних видів. 

4.Екологічні механізми адаптації до середовища. Результати таких до​сліджень зумовлюють успіхи освоєння людиною екстремальних ландшаф​тів — високогірних, пустельних, арктичних тощо.
5.Екологічна індикація. Вирішення цієї проблеми пов'язане з потреба​ми різних галузей промисловості, сільського господарства, морського промислу, а також з необхідністю збереження середовища проживання людини. Екологічну індикацію використовують для діагностики типів ґрунтів і напрямку змін ґрунтоутворювального процесу, для визначення якості води й повітря, пошуку корисних копалин, особливо розсіяних, які не визнача​ються за допомогою геологічних і геофізичних методів.
6.Екологізація виробництв. Вирішення цієї проблеми пов'язане з вироб​ництвом екологічно безпечної продукції при мінімальних витратах при​родних ресурсів (сировини, енергії, палива та інших матеріалів) з утворен​ням мінімальної кількості неутилізованих та розсіюваних відходів, які не порушують функціонування природних екосистем та біосфери загалом.
      Для оцінки гостроти екологічної ситуації, яка складається в регіо​нах внаслідок сумісного прояву різних природоохоронних проблем, використовується сумарний індекс, який отримується шляхом сумування питомої ваги показників окремих природоохоронних проблем. За ступе​нем гостроти екологічні ситуації поділяють на гострі (катастрофічні і критичні) і негострі (напружені, задовільні, умовно сприятливі).   

      Катастрофічні характеризуються глибокими й незворотними змінами природи, втратою природних ресурсів і різким погіршенням умов проживання населення. Критичні викликають значні зміни ландшафтів, наростання загрози втрати ресурсів та унікальних природних об’єктів і  значне погіршення умов проживання населення. При напружених спостерігаються негативні зміни окремих компонентів ландшафтів, деякі порушення природних ресурсів та умов проживання населення. Задовільні характеризуються незначними змінами ландшафтів, що мало впливають на здоров'я людей. Умовно сприятливі формуються в ландшафтах, які мало зазнавали антропогенної дії або впливу екстремальних природних процесів.

      Крім того виділяють: зони екологічного лиха, екологічної небезпеки та екологічної кризи. Зона екологічного лиха – це ділянка території, де в результаті антропогенної діяльності відбулися незворотні зміни навколишнього природного середовища, за якими послідувало істотне погіршення здоров'я людей, порушення екологічної рівноваги, руйнування екосистем та деградація флори і фауни. Зона екологічної небезпеки – територія, в межах якої систематично порушуються екологічні нормативи й регламенти, виявляються ознаки деградації компонентів природного середовища, в окремих групах населення рівень екологічно залежних захворювань вищий від середньостатистичного для місцевості. Зона екологічної кризи – територія, в межах якої відбувається деградація основних екосистем, природні ресурси перебувають на межі зникнення, демографічні й медико-екологічні показники систематично нижчі, ніж середньостатистичні для місцевості. 

      Джерелом інформації для виявлення і оцінки природоохоронних проблем є щорічні республіканські і обласні статистичні збірники охорони оточуючого середовища, а також статистичні збірники Держкомгідромету з показниками якості поверхневих вод суходолу. 
      Статистичні дані про вплив господарської діяльності людини на природне середовище збираються і узагальнюються державними службами по адміністративних територіальних одиницях (районах і облас​тях), а пізніше накладаються на ландшафтну карту. Дана карта дозволяє виявити:
1) ділянки, що мають різну стійкість до певних антропогенних навантажень;
2) можливості самоочищення ландшафтних комплексів від забруднюючих речовин;
ділянки, які більш здатні до самоочищення і, навпаки, ділянки,
на яких будуть накопичуватися техногенні забруднювачі. 
Третій напрям природоохоронно-ландшафтознавчих досліджень -розробка ТерКСОПів (територіальних комплексних схем охорони природи).
Четвертий напрям природоохоронно-ландшафтознавчих дослі​джень - екологічний ландшафтознавчий моніторинг.
Екологічний ландшафтознавчий моніторинг - це система​тичні спостереження за екологічним станом ландшафтних ком​плексів з метою контролю негативних змін природного середови​ща внаслідок антропогенного впливу і оперативної розробки відпо​відної екологічної політики. 

      Екологічний моніторинг буває 2 видів: 1)загальний (стандартний) моніторинг за станом навколишнього природного середовища, що функціонує в нормально текучому режимі. Одержана від нього інформація дає можливість регулярно розробляти пропозиції для прийняття управлінських рішень. 2)оперативний (кризовий) моніторинг вводиться при виникненні аварій з серйозними екологічними наслідками, в місцях підвищеного екологічного ризику. Одержана інформація забезпечує можливість оперативного реагування і прийняття рішень з метою обмеження і ліквідації наслідків кризових ситуацій і створення безпечних умов для життя і здоров'я населення.

      Розрізняють моніторинг фоновий, біологічний (біосферний) та господарський. За фонового здійснюють систематичні стаціонарні заміри, які проводять за єдиною програмою стану атмосфери, ґрунту, природних вод та особливостей земної поверхні. За біологічного здійснюють систематичну оцінку стану видів рослин і тварин. Господарський моніторинг проводять з метою оцінки діяльності окремих сільськогосподарських або промислових об'єктів. 

      Проведення глобального моніторингу розпочато на основі рішення Міжнародної наради, що відбулася в 1974 році, а в 1975 році під егідою ООН була створена Міжнародна служба моніторингу яка регулює видобуток корисних копалин з морських родовищ, судноплавство та вилов риби. Так в 1982 році більшістю країн була підписана “Хартія морів”. В Україні даними роботами займаються підрозділи Міністерства екології і природних ресурсів..

      Основними елементами моніторингу є: 1)слідку​вання за екологічним станом ландшафтних комплексів з використанням геохімічних, геофізичних і аерокосмічних методів і системи показників-індикаторів; 2)побудову реперної сітки пунктів спостережень на основі загальнонаукової ландшафтної карти; 3)супроводження спостере​жень оперативними ландшафтно-моніторинговими картами; 4)збір, збереження і обробку фактичних даних з використанням методів порівняння, математичного аналізу, моделювання і комп'ютерних техноло​гій. 

      Розрізняють 3 рівні спостереження за станом навколишнього середовища: 1)глобальні космічні спостереження з супутників або пілотованих кораблів за станом ландшафтів; 2)регіональні аероспостереження за окремими великими регіонами, здійснювані з літаків; 3)наземні спостереження окремих районів, які здійснюються за рахунок нерухомих (стаціонарних) і рухомих постів.

      За результатами роботи моніторингу Міністерство щорічно готовить і видає Національну доповідь про стан навколишнього природного середовища України, а Державний комітет по статистиці – Статистичний збірник “Охорона навколишнього природного середовища і використання природних ресурсів України”.

П'ятим   напрямом    природоохоронно-ландшафтознавчих   дослі​джень є екологічна ландшафтознавча експертиза.
      Екологічна ландшафтознавча експертиза являє собою оцінку можливих змін ландшафтних комплексів внаслідок впливу господарських об'єктів, що проектуються, та його негативних наслід​ків для природи, населення і господарства.
      Значення ландшафтознавчого підходу в геоекологічній експертизі полягає в тому, що він дозволяє аналізувати можливі зміни не тільки окремих природних компонентів, але і їх генетичне обумовлених поєднань - ландшафтних комплексів. Існують 2 основних види: 1)державна екологічна експертиза. Їй підлягають об'єкти загальнодержавного і міжобласного значення, яку проводить Управління екологічної експертизи Міністерства екології і природних ресурсів; об'єкти місцевого значення – відділи екологічної експертизи обласних управлінь Мінекобезпеки. 2)громадська екологічна експертиза, яка проводиться з метою врахування громадської думки відносно реалізації проектів господарської діяльності, її соціально-екологічних наслідків. Її проводять по ініціативі громадських організацій створені на добровільних засадах еколого-експертні колективи з представників громадськості, незалежних спеціалістів, представників преси. Висновки даного виду експертизи висвітлюються в засобах масової інформації, направляються в органи, що проводять екологічну експертизу, місцеві і центральні органи влади. По ініціативі зацікавлених осіб і організацій, а також за рішенням центральних або місцевих органів влади може проводитися додаткова незалежна екологічна експертиза. .

Шостий напрям при​родоохоронно-ландшафтознавчих досліджень - нормування антропо​генних навантажень.
Нормування антропогенних навантажень - це розробка еко​логічно допустимих ("природоохоронних ") норм різного роду нава​нтажень на ландшафтні комплекси.
      Головний принцип розробки геоекологічних норм - врахування потенціальної стійкості різнорідних за рангом і якостями ландшафтних комплексів до антропогенного впливу.

      При нормуванні якості навколишнього середовища передбачено гранич​но допустимі норми впливу на навколишнє середовище, що гарантує еколо​гічну безпеку населення та збереження генетичного фонду. До цих норм належать:

1) гранично допустимі або тимчасово погоджені норми викидів в атмосферу шкідливих речовин (ГДВ, ТПВ);

2) гранично допустимі або тимчасово погоджені норми стоків у водоймища  (ГДС, ТПС);

3) гранично допустимі навантаження відходів виробництва на землі та ґрунти (ГДВ);

4) гранично допустимі норми та ліміти щодо вилучення та відновлення природних ресурсів, що випливають з необхідності підтримання рівноваги в природному середовищі;

5) гранично допустимі концентрації шкідливих речовин у повітрі, воді, ґрунтах (ГДК), орієнтовно безпечні рівні впливу їх на людей (ОБРВ) або гра​нично допустимі дози впливу шкідливих речовин на людей (ГДД);

6) норми гранично допустимої кількості мікроорганізмів та інших біологічних факторів в атмосфері, воді, ґрунті;

7) норми гранично допустимих або орієнтовно допустимих рівнів (ГДР,
ОДР), гранично допустимих доз (ГДД) для шуму, вібрації, електричних та електромагнітних полів та інших фізичних факторів, котрі можуть справляти вплив на здоров'я людей та їхню працездатність;


8) норми гранично допустимих залишкових кількостей хімічних речовин у продуктах харчування, котрі встановлюють мінімально допустимі дози (МДД), нешкідливі для людини за кожною використовуваною хімічною речо​виною і при їх сумарному впливі;

9) норми гранично допустимого рівня або гранично допустимої дози без​печного вмісту радіоактивних речовин у навколишньому середовищі та в про​дуктах харчування, а також ГДР та ГДД радіаційного опромінення людей;

10) нормативи на санітарно-захисні зони та смуги.

      В основі нормування впливу різних факторів на людей та живу природу лежать гігієнічні, санітарні, ветеринарні підходи, сутність яких полягає в тому, що на основі експериментів з тваринами встановлюються межі, котрі протягом всього життя людей не будуть негативно позначатися на стані їхнього здоров’я.

      За станом навколишнього середовища повинен здійснюватися постійний контроль, котрий реалізується такими методами: органолептичним (викори​стання органів відчуття людини); аналітичним (розрахункові та балансові); соціологічним; експертним; хімічним аналізом; приладометричним; біотестуванням та їхнім поєднанням.

      Для оцінки якості природного середовища використовуються хроматографи, полярографи, кондуктометри, рефрактометри, кулонометри, потенціо​метри, іонометри, калориметри, люмінесцентометри тощо.

Лекція 6. Антропогенні і урбанізовані ландшафти

План

1.Антропогенний і урбанізований ландшафт

2.Антропогенний ландшафт та його групи.

3.Властивості рослин міста.

      В міських поселеннях перетворення ландшафтів досягає свого максимального стану. Земна поверхня (включаючи верхні горизонти літосфери) в місцях розміщення міст перетворюються в результаті таких процесів, як:

- знищення природного рослинного і ґрунтового покриву для розробки запасів мінеральної сировини;

- регулювання стоку рік і інших водотоків шляхом створення водосховищ;

- використання землі під будівництво шляхів сполучення і інженерної інфраструктури;

- відчуження земель під очисні споруди і місця зберігання, утилізації і захоронення відходів;

- створення штучного рослинного покриву в садах, парках, спортивних спорудах і інших місцях відпочинку.

      Не дивлячись на спільність цих процесів перетворення земної поверхні в місцях проживання людей, територія любого міста не являється однорідною в ландшафтному відношенні. В різних зонах міста ступінь перетворення природних елементів і наявність техногенних об’єктів різна і поділяється по видам землекористування на: історичну частину; діловий центр; житлову забудову; промислову зону; транспортну зону; зелену зону; рекреаційну, приміську, водогосподарську зони. Такі зміни властивостей підстилаючої поверхні призводять до формування різних геоморфологічних, мікрокліматичних і ценотичних градієнтів, що зумовлює значні різноманітності урбанізованих ландшафтів і біогеоценозів. 

      Антропогенний ландшафт – ландшафт в якому на всій або великій площі корінній зміні під впливом людини піддається хоча б один із компонентів, тому числі й рослинність. 

      В ланшафтно-техногенних системах важливу роль відіграє технічний блок, функціонування якого направляється і контролюється людиною. Такі системи не здатні до природного саморозвитку.

      В ландшафтах урбанізованих територій слід розділяти власне ландшафти антропогенні (в меншій мірі природно-антропогенні порушення, або відтворені), ландшафтно-техногенні комплекси (території промислових підприємств, автомобільні і залізнодорожні магістралі з штучними формами рельєфу) і техногенні об’єкти (окремі приміщення, споруди, елементи інженерної інфраструктури). В урбанізованих ландшафтах популяції організмів, що входять до складу біогеоценозів, активно взаємодіють не тільки з природними, але і техногенними елементами таких ландшафтних комплексів.

Класи антропогенного ландшафту:

      Існують різні класифікації антропогенного ландшафту (Мільков, 1973,1990): 

а)сільськогосподарський, який виник в процесі використання земель рослинного і ґрунтового покриву, які зазнають змін і в більшій чи меншій мірі знаходяться під контролем людини; 

б)промисловий, виникає в процесі розвитку добувної і переробної галузей виробництва; 

в)лінійно-дорожній, пов’язаний з використанням і трансформацією земель з метою забезпечення комунікацій між людьми; 

г)лісовий антропогенний – утворюється в результаті штучних насаджень лісових посадах і відтворення лісів на місці вирублення;

д)водний антропогенний – в результаті створення штучних водойм і водотоків;

е)рекреаційний – в місцях відпочинку і активного туризму;

є)селітебний – пов’язаний з населенням людини, ландшафт міст і сіл, вулиць, доріг;

ж)беллігеративний – виникає в місцях ведення бойових дій або оборонних укріплень, змінюється рельєф, ґрунти і рослини.

      Подальший поділ антропогенних ландшафтів полягає у виділенні підкласів, типів, підтипів і урочищ.

Властивості рослин урбанізованих ландшафтів

      Пізнання особливостей і закономірностей існування живих організмів, їх популяцій і співтовариств в урбанізованому середовищі можливі лише в дослідженні просторових і кормопошукових ніш, індивідуальних екологічних потреб виду, що входить до складу співтовариства.

      Головними ознаками, які використовуються для виділення біотопів є:

- наявність водойм, або водотоків;

- наявність і характер забудови;

- ступінь вираженності штучних покриттів;

- вид міської інфраструктури;

- наявність, тип і ступінь вираженості рослинного покриву.

      Біотоп – певне місце, яке займає біоценоз на земній поверхні з відносно однорідними абіотичними умовами існування популяцій організмів, що входять до його складу.

      На основі цих ознак виділяють такі види біотопів урабанізованих територій:

- водні і болотні біотопи;

- біотопи забудованих територій;

- біотопи автомобільних, залізнодорожних магістралей, трубопроводів, ліній електропередач з їх смугами відчуження;

- біотопи деревно-кущових насаджень;

- відкриті біотопи з переважанням трав’яної рослинності.

      Всі живі організми, що населяють урбанізований ландшафт поділяються на 6 груп:

І група – одомашнені (тварини) і окультурені (рослини) стани і використовуються людиною для задоволення його життєвих потреб – ліки, матеріали для будівництва, засоби пересування (кінь, осел), спілкування (коти, собаки).

ІІ група – тварини і рослини не одомашнені і окультурені, але які живуть тільки в житлі людини, або спец спорудах (оранжереї, акваріуми, вольєри і т.д.). Сюди відносяться екзотичні.

ІІІ група – також не одомашнені і не окультурені, які людина свідомо розселяє, коли вирощує, але вирощує не в житлі, а в природних антропогенних, або антропогенних місцях. Є дві підгрупи: 1) інтордуценти (нові для району води); 2) автохтонні (аборигенні).

IV група – несвідомі інтродуценти (види пришельців), які спеціально не вирощували, а розповсюджуються завдяки людині.

V група – синантропні, які живуть в селітебній частині: а) види, еволюція яких проходить в контакті з людиною дуже давно (таракани, миші, і т.д. і т.п) б) види, які виникли недавно (горобець, голуб).

VI група – дикоростучі рослини і дикі тварини.

      Рослинний покрив, який використовується в урбанізованих ландшафтах повинен виконувати такі функції:

- охолоджувати урбанізовану територію за рахунок збільшення альбедо поверхні і транспірації (випаровування);

- стабілізувати вітровий режим, “розвантажувати” повітряні маси;

- збільшувати відносну вологість повітря і зменшувати її добові і сезонні коливання;

- виділяти кисень (як побічний продукт фотосинтезу) в атмосферу;

- збільшувати концентрацію негативно заряджених іонів (добре впливає на здоров'я людини) в атмосфері над деревно-кущовими насадженнями;

- виділення біологічно активних речовин, що подавляють розвиток патогенних агентів в атмосфері;

- поглинання забруднюючих атмосферне повітря пилу і газів;

- зниження рівня шуму внаслідок поглинання енергії, що викликає його механічні коливання;

- затримання частини опадів і зменшення поверхневого стоку;

- в водних і болотних екосистемах – формування умов аеробного розкладу забруднюючих воду речовин, поглинання біогенних елементів;

- покращення структури, збільшення проникності і в окремих випадках родючості ґрунтів;

- затримання снігового покриву і талих вод;

- закріплення сипучих ґрунтів, зниження рівня ерозії;

- покращення візуальних властивостей урбанізованих ландшафтів. 

      Свідоме використання людиною перерахованих функцій рослинного покриву в формуванні і оптимізації урбанізованого середовища використовується в фітомеліорації.

      Фітомеліорація – напрям екології, що складається з дослідження, прогнозування і використання рослинних систем для покращення геофізичних, геохімічних, біотичних, просторових і естетичних характеристик навколишнього природного середовища, проектування і створення штучних рослинних угрупувань (включаючи цілеспрямоване використання природних рослинних угрупувань) з високими перетворюючими фізичне середовище властивостями. Існують 5 напрямків фітомеліорації:

1).Інженерно-захисна (перешкоджає латеральним геофізичним потокам – вітро-сніговим, вітро-піщаним, вітро-пило-піщаним, водним, водно-грунтовим);

2).Саніруюча (виділення кисню, фільтруючі функції, виділення фітонцидів, іонізація повітря, шумопоглинання);

3).Рекреаційна – використання рослинного покриву урбанізованих територій і приміських зон для відпочинку населення;

4).Естетична (фітодизайн зовнішнього простору і інтер’єрів);

5).Архітектурно-планувальна (проектування і створення комплексних зелених зон урбанізованих територій.

      Серед різних властивостей видів рослин, що використовуються в фітомеліоративних системах виділяють наступні:

1).здатність проростати в широкому діапазоні ґрунтів, що визначаються механічним складом і запасом поживних речовин;

2).широкий діапазон до умов ґрунтового зволоження;

3).висока стійкість до промислових газо аерозольних забруднень (листяні більш стійкіші ніж хвойні);

4).здатність поглинати забруднені речовини з атмосфери або води;

5).добре виражені фітонцидні властивості;

6).гілчасті корони з густою листвою, або хвоєю, що дозволяє зменшити шум;

7).добре виражена здатність до іонізації атмосферного повітря;

8).високі естетичні якості.

   Комплексні зелені зони урбанізованих ландшафтів:

Ліс – тип біогеоценозів, рослинний покрив якого сформувався з переважанням дерев, які займають площу не менше 0,01 га, із зімкненістю крон не менше 30%, з особливим мікрокліматом біля поверхні і ґрунтовими умовами, що задовольняють потреби населяючого його специфічного угрупування організмів.

Зелена зона – територія за межами міської межі, яка зайнята лісами і лісопарками, що виконують захисні і санітарно-гігієнічні функції і являються місцем відпочинку населення.

Лісопарк – великий природний ліс поблизу великого міста, або всередині його, який пристосований для масового відпочинку, спорту, розваг і задоволення культурних потреб населення.

   Ліси і насадження зелених зон повинні виконувати 3 основні функції – захисну, санітарно-гігієнічну, рекреаційну.

   Правовий режим лісів, їх господарське використання визначені Лісовим кодексом України.
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